

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.
Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa,
Kossuth-utca 16. szám.
Telefonszáma: 150.
Hirdetések díjszabás szerint.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
Egy évre . . . 14 K — f.
Fél évre . . . 7 K —
Negyedévre . . . 3 K 50 f.
Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegköltéssel több.
Megjelenik mindennap
délután 5 órakor.

Királyi biztos az országgyűlésen.

Kassa, febr. 14.

Leszögezzük a legújabb rémhirt: a magyar országgyűlést királyi biztos fogja felosztatni. Attól tart ugyanis a kormány, hogyha a rendes, alkotmányos uton juttatja a felosztatásról szóló királyi kéziratot a képviselőház elé, nem engedik meg a királyi levél felolvasását. Ez esetben odaáll a királyi biztos és élőszóval mondja el az uralkodó üzenetét kedves hiveihez.

Az utóbbi időben az abszolútizmusnak sok csodabogarat röpitették a közvélemény forumára, inkább rémitgetésnek szánt csodabogarat, a melytől azonban nem ijedt meg senki. Nosza most kivágják az adut! Vagy pusztul szép szerével a nemzet képviselője, vagy pedig szétkergetik őket, ha kell katonai manlicherrel, a mennyi fogdmegje van a rendőrségnek valamennyi segítségével. És akkor aztán újból kezdik a puhitást.

Oszták nyeretnek a nemzeti követelések fölébe s puhitják, — hadd maradjon valami meg a magyar hagyományból — míg csak a bécsi gyomornak megfelelő nem lesz.

Tervnek is örületes a kormány legfrissebb sütetü szenzációja, de ha mégis megessük, — a képtelenségek idejét éljük, — nem oly végzetes szerencsétlenség az országra. Legálább ismét megtudja a nemzet, hogy alkotmányán még a normális körülmények között nem látott réseket is kitoldani kötelessége.

Amennyi részt ütnék az alkotmányon, amennyi egérutat kiszaglászna, annyi újabb kötelességet rónak reánk, annyival szaporodnak követeléseink a jövő alkotmányos rendjének biztosítása érdekében.

Meg fogjuk ösmerni teljes mértékében eddigi álkormányosságunkat. Megfogja tudni az ország népe, hogy nincs más választása, mint a függetlenségi zászló alá csatlakozni. Meg kell éreznie majd minden magyarnak, hogy a szertehuzó pártok, a különféle finom politikai árnyalatok művészi variálása csak arra volt jó, hogy közöttük gyökeret verjen a bécsi ármány. Egységes párttá kell olvadni. Ez az egységes párt csakis az 1848. fenséges lobogója alatt tömörülhet. Nincs megalkuvás!

A béke összes számai elszakadtak. Legyen harc! És e küzdelem csakis a Kossuth Lajos hagyomá-

nyait őrző nagy hazafi vezérlete alatt indulhat és vezethet győzelemre.

Ne restelkedjünk, hogy nyiltan be kell ösmernünk Ausztria gyámkodó hatalmát. Ellenben hangoztatásuk nyiltan: ösmerjük és minden törekvésünk oda irányul, hogy lerázzuk a jármot.

Ezernyolcszáznegyvennyolc ihlesse meg a lelkünket. Egy táborba magyarok, egy zászló, az 1848. lobogója alá egy jelszóval: a teljes állami önállóságért.

Az erőszak Tornán.

Szervezett társadalmi bojkott.

Torna, febr. 14.

Tornai tudósítónk írja: Torna lakossága a nagy katonai és csendőri megszállás miatt módfelett fel volt háborodva, de a legpéldásabb rendet tartotta, úgy, hogy Pongrácz tornai kirendeltsége kénytelen volt a katonaság visszaküldése iránt intézkedni. A kirendelt 34-es zászlóalj csütörtökön vissza is utazott Kassára, de Amánt urék a csendőrfedezet oltalma alatt nem érezték magukat eléggé biztonságban, úgy, hogy tegnap a 34-esek újból visszaérkeztek Tornára. Amántéknak bohózatba illő fejvesztettségén és kapkodásán nevetni lehetne, ha a hazafias tornai népet nem sujtaná nagy pénzáldozatokkal, mert a katonaság elszállásolása és élelmezése a község költségén történik.

Csendőrszurony alatt.

Mulatságos dolog, írja tudósítónk, hogyan járnak-kelnek Amánt, Kormos és Garam urak. Előlről-hátulról és oldalt csendőrök veszik körül, amikor napjában kétszer-háromszor a hivatalból a vasuti vendéglőbe mennek és onnan visszatérnek. A hivatalt is folytonosan két bajonetes csendőr őrzi, lakásukon pedig két csendőr a kapuban, kettő a folyosón, kettő pedig a szobában őrködik biztonságukra.

Jegyzők és bírák behívása.

Kormos Emil, a kinevezett tiszteletbeli főszolgabíró, e hó 12-re, délelőtti 10 órára a tornai járás összes községi bíráit és körjegyzőit a szolgabírói hivatalba hivta össze, egyben meghagyta nekik, hogy a mult évi adószedési naplót, a befizetési ívvel, a mult évi fogyasztási adónaplót a befizetési ívvel és a takaréka befizetett adók könyveit hozzák magukkal. Eddig értesítést még nem kaptunk, de az előzetes megállapodás értelmében valószínű, hogy a bírák és jegyzők nem fognak jelentkezni.

Ablakcsörgetés.

Furesa dolog, hogy erről is szólni kell, de jellemzi az Amánt-Kormos-Garam triumvirátust. Tornán régóta megszokták, hogy a mulató ifjuság éjjel széles jókedvében sorra zörgeti az ablakokat. Erről a rossz szokásról a mostani felfordult világban se tettek le, úgy, hogy e napokban egy vig kompánia egyebek között a szolgabírói hivatal ablakait is ebben a meg nem érdemelt megtiszteltetésben részesítette. A triumvirátus, amely a tornai szokásokat nem ismeri,

rögtön csendőrséget mozgósított, amely a lázas nyomozás dacára sem tudta kézrekeríteni a „merénylőket”. Nehogy valaki az Amánték iránt érzett közszeretnek még súlyosabb természetű tanujelét adhassa, másnap dobszóval a következőket hirdették ki:

A lakosság nyugodtan viselkedjék, különösen tartózkodjék az ablakok kopogtatásától, mert akit ezen rajta kapnak, szigoruan meg lesz büntetve, a csoportosulás pedig meg van tiltva.

Tornán csend van.

Ma táviratilag kérdést intéztünk Koós Pálhoz, a tornai független polgárság köztisztelőben álló agg vezéréhez, aki szives volt a következő távirattal az elterjedt híreszteléseket eloszlatni.

Tornán csend van. Valami besugó felültette Pongráczot. A három helyettes tisztviselő vigan mulat a házigazdájánál, Krämernél.

Koós Pál.

A 34-es zászlóaljat tehát hiába, a pusztán áhír alapján küldték vissza Tornára. Pongráczék rémüldözése igazán operettébe illik.

✱

Gyulassy nem kap bírót.

Gyulassy Gyula, a csereháti járás kinevezett basája rosszul járt az elmozdításokkal. Mikor azt a jogi képtelenséget követte el, hogy Füzéri János abaujszemerei segédjegyzőt egy irásban fel is függesztette, és el is mozdította, nem is gondolt arra, hogy alacsony személyi boszuállása teljes kudarcot vall. Závodszy József körjegyző ugyanis, akinek kétheti szabadsága alatt Füzéri vezette a hivatalt, állását újból elfoglalta és Füzérit újból maga mellé alkalmazta. A törvény ugyanis jogot ad a jegyzőnek, hogy saját tetszése szerint alkalmazhatja a segédjegyzőt, mert az utóbbit a jegyző fizeti.

Gyulassy csunyan sült föl a szeptii bíró elmozdításával is. A nagyközség érdekes és hazafias bíráját, Nagy Mártont elmozdította állásától, azután Tóth Gusztáv albirót nevezte ki bírónak, albiróvá pedig Presenszky Károly pénztárost léptette elő. Csakhogy ezek a hazafias, derék emberek a legnagyobb megvetéssel utasították vissza a nekik szánt kitüntetéset. Gyulassy erre Vizdos József esküdtet nevezte ki bírónak, de Vizdos is tudomására adta a bezirks-hauptmannak, hogy nem becssteleníti meg magát a kinevezés elfogadásával. Szepsi most előjáróság nélkül áll. Gyulassy pedig fel is adta már a reményt, hogy bírót kapjon, mert a faluvégi vályogvető cigány is megveti bandáját és nem óhajt vele érintkezni.

Pongrácz tiszti ügyészéről.

Zsibó község megvető határozata.

Kassa, febr. 14.

Pongrácz tiszti ügyésze dr. Nagy Rezsővel tegnapelőtt foglalkozott a diosadi kerület függetlenségi és 48-as Kossuth pártja. Foglalkozott vele s az erkölcsi halottat elhantolta. Az erről szóló megvető határozat így hangzik:

A diósadi kerület függetlenségi 48-as Kossuth-párt végrehajtó bizottsága. Zsibó, 1906. február 11-én. Az országos napilapok szerint dr. Nagy (Grosz) Rezső Zsibó hazafias községünk szülötte, megelégedkezve magáról, — sorakozott azon gyászmagyarok közé, a kik szeretett magyar hazánk alkotmánya ellen törnek. Osztrák zsoldban, mint bérencek törnek ellenünk, azok ellen kik, mint a haza hű fiait szent eskünkhöz híven szolgálják a hazát, törvényhatóságainkat. Megbotránkozva azon, hogy ép egy ilyen hazafias magyar község, mint Zsibó, a hol minden egyes becsületes szabad gondolkozásu magyar honpolgár, szívvél lélekkel támogatja alkotmányunk védelmét, a hol a gyámoltalan özvegyek is, elhozzák filléreiket, hogy segítségére lehessenek a nagy munkának, éppen mi kell foglalkozunk egy ilyen magáról megelégedezett hitvány jellemmel, mert szerencsétlenségünkre e községben született; határozatilag kimondjuk, hogy: dr. Gross Nagy Rezső a közmegegyezésnek adjuk át. Kötelességévé tesszük jelen gyűlésünk, mint partunk minden egyes tagjának, hogy családja ismerősei összekötöttései körében, Nagy Rezsőnek ezen gyalázatos tettét tárgyalja. Hozzáartozóit, gyerekeit, ismerőseit világosítsa fel, egy ilyen hazaáruló piszkos jelleméről és teljes erejével hasson oda, hogy ez az egyén, ha még valaha községünkbe kerül, őtet a méltó büntetés érje, ember őtet ne ismerje, hozzátartozóit kerülje, megvesse, vele mint egy közönséges hitvány hazaárulóval, úgy bánjon. Így kell elbánnunk minden magáról megelégedezett hasonló jellemű egyénnel, mert ezek gonoszabbak az utszéli rablók-nál, akik támadva vagyunk, esetleg életünket veszik. E gyászmagyarok meghagyják az életet, de önéretünk, lelkiismeretünk, hazafiságunk ellen törnek, erőszakos elnyomatásunk árán szereznek maguknak állást, vagyont, rangot és módot.

A rejtélyes külön kiadás.

Hogy pattant ki a titok?

— A „Napló“ tudósítójától. —

A kassai kir. ítélőtábla a következő határozatot hozta:

527. szám. Eln. 1906. A kassai kir. törvényszék vádtanácsához folyó évi január 31-én beadott és ettől további intézkedés végett a kir. törvényszék elnökéhez átküldött, ez által pedig hozzám felterjesztett panaszbeadványát, a melyben amaz alapon, hogy a gróf Pongrácz Ferenc ellen a kassai kir. törvényszék előtt hatóság elleni erőszak büntette s más ingatlan vagyonok megrongálásának vétsége miatt folyamatba tett bűnügyben a folyó évi január 30-án 762 906. B. sz. alatt kelt vádtanácsi végzés rendelkező részének a szövegét (tényleg azonban csupán a lényegét) a Kassán megjelenő Felsőmagyarország napilapnak a folyó évi január 30-án este — január 31-iki kelttel és 25. szám alatt — megjelent rendkívüli száma közölte, — a hivatali titoktartás kötelességének megsértése miatt megtorlást kér, — azzal adom vissza: — hogy a kassai kir. főügyész ur — a kihez a beadványt további intézkedés végett átküldöttem, — a folyó évi 680 f. ú. számú átirata szerint, — miután a panaszolt eset a Btk. 479. §-ában meghatározott vétségnek az alkotó elemeit teljesen nélkülözi, — a saját hatósági körében intézkedni nem kíván; tekintve ugyanis, hogy a kir. bíróság a büntető eljárás megszüntetésével azt jelenti ki, hogy a bünvádi eljárás törvényes feltételei hiányoznak, e megállapításnak a titokban tartását pedig sem állami, sem társadalmi érdek nem kívánja következképp a nyilvánosságra hozatal sem az államnak, sem magánosoknak az ártalmára nem szolgálhat, ennél fogva a panaszolt eset nélkülözi a jogellenességet, a mely nélkül pedig megtorlást igénylő valamely cselekmény fen nem foroghat. Részemről felügyeleti

szempontból intézkedés szükségét nem látom; mert az eljáró vádtanács ítélőbirától (Szirák Barna kir. törvényszéki elnöktől, Vályi István és Ruttikay János kir. törvényszéki bírától), valamint a tanács jegyzőjétől (Uzonyi Imre joggyakornoktól) bekívánt nyilatkozatok arra alapot nem szolgáltatnak. Kassa, 1906. évi február hó 12-én. Péchy Aurél s. k. tanácselnök.

Az ítélőtábla ezen rendelkezése az ügy állására kellő fényt nem derít, mert sem a vádtanács előszobájában alkalmazott szolgál, sem a vádtanács tagjai mellé beosztott irodaszemélyzet, sem gróf Pongrácz Ferenc, sem a „Felsőmagyarország“ szerkesztősége meghallgatva nem lettek, van-e tudomásuk arról, küldött-e a törvényszék épületéből valaki és kicsoda gróf Pongrácz Ferencnek 1906. jan 30-án este 6 óra tájban valamely értesítést, a nélkül pedig megállapítani nem lehet, hogy a tényleg elkövetett titoksértést ki követte el.

Büntető cselekmény inkriminálva nem lett, mert a jelentés nem az ügyészhez vagy vizsgálóbíróhoz adatott be, fegyelmi szempontból pedig a hivatali eskü (esküszöm, hogy a hivatali titkot megőrzöm) megsértése az 1871. VIII. t.-cz. 20. §-ának a) pontja értelmében vétséget képez, tehát a tényállást kideríteni kellett.

Ez ügynek a gróf Pongrácz elleni büntetésnek több más homályban levő pontjával fel kell derülnie és az fel fog derülni.

Házalós nászágy Ruttikán.

Tragédia a boldogság küszöbén.

Ruttika, febr. 14.

Megdöböntő vége szakadt az éjszaka két szerelmes szív megható regényének. Debnár József idevaló házaló beleszeretett egy Brummer Paulina nevű leányba és feleségül akarta venni. A leány és a legény szülei nem ellenezték a frigyet, de kikötötték, hogy tekintve a szerelmes pár ifju korát, a legény menjen előbb vándoruttra és ha majd pénzzel, tapasztalattal meggyarapodva hazatér — megtartják a lagzit. Az ifju Debnár szót fogadott és szerelmesétől bucsút véve vándoruttra kelt. Eleinte Lengyelországban bolyongott, majd Oroszország felé vette útját. Két évig járta a cár birodalmát, miközben a forradalmi események számtalanszor válságos helyzetbe sodorták.

Az odesszai véres felkelés őt is a város falai között találta. Gyanútlanul járt-kelt a város utcáin, amidőn egy napon négy tengerész-katona jött vele szemben. Amint ezek megpillantották a házalót, nekirontottak, a földre teperték és elvették holmait. A szerencsétlen ifju nagysokára feltápáskodott és panaszra ment a katonai parancsnokhoz. Itt járta meg azonban még csak igazán. A parancsnok megbotortatta és ezután kidobatta az utcára.

Meggyötörve, kitesztva, véresen vándorolt tava a szegény házaló, amidőn szembe jött vele Odessza leggazdagabb bankárja. Ez megszánta a szerencsétlen fiatal embert, szöbe elegyedett vele és kikérdezte minden baját. Debnár elmondta élete sorát a bankárnak és ez másnap palotájába rendelte a házalót. Itt átadott neki ötezer rubelt és meghagyta, hogy térjen vissza menyasszonyához és a kapott pénzen keresse boldogulását.

Elképzelhető, hogy milyen örömmel fogadták övét két évi vándorlás után a szegény emberek előtt vagyonszámba menő pénzzel visszatért ifjut. A szerelmesek nagy dárídó közepette egybekeltek. A nagy boldogságban mélyebben néztek a pohár fenekére és mámoros fővel tért nyugvóra. Az újdonsült asszony huga lefekvés előtt még jól telerakta a kályhát szénnel és azután magára hagyta az ifju házaspárt. Másnap feltűnt hozzáartozóiknak, hogy az ifjak semmi életjelt sem adnak magukról. Rosszat sejtve, betörték az ajtót és ekkor rémes látvány tárult eléjük.

A házaspár a szoba padlóján feküdt szederjes ajkakkal élettelenül. A szobában rémes szengáz volt, mely a kályhából szivárgott és megölte az ifju házasságot. Az asszony huga, aki a szomszéd szobában aludt, szintén életveszélyesen meg van mérgezve és életben maradásához alig van remény. Az ifju házaspár tragédiája az egész városban óriási részvétet keltett.

TÁVIRATOK.

— A Napló eredeti távirata. —

Fejérváry kihallgatáson.

Bécs, febr. 14.

Fejérváry Géza báró ma délelőtt 10 órakor kihallgatásra jelent meg a király előtt. A kihallgatás másfél óráig tartott.

Egy cáfolat.

Bécs, február 14.

Fejérváry mostani kihallgatásával kapcsolatosan félhivatalosan megcáfolják azt a hirt, mintha Fejérváryt a király hívta volna most kihallgatásra. A kihallgatásra Fejérváry maga jelentkezett.

Bizonytalanság.

Bécs, febr. 14.

Bécsben még senki sem tudja bizonyosan, hogy Fejérváry Géza báró továbbra is Bécsben marad-e, vagy visszautazik Budapestre.

Tolakodó megyefőnök.

Balaszgyarmat, febr. 14.

Nógrádmegye mai közigazgatási bizottsági ülésére Berthold Arthur gróf megyefőnök egy negyedórával az ülés előtt csendőrfedezet mellett bement a terembe és elfoglalta az elnöki széket.

Pontban 10 órakor jelent meg Nagy Mihály alispán 10 bizottsági tag kíséretében a teremben.

Nagy Mihály kijelentette, hogy Berthold gróftól törvényes főispánnak el nem ismeri s mivel elfoglalta az elnöki széket, ő nem vesz részt az ülésen.

Ezzel a bizottsági tagok kíséretében elhagyta a termet.

Ekközben történt, hogy Simonyi Dénes bizottsági tag sértő szavakkal illette a megyefőnököt, aki elrendelte, hogy Simonyit vezessék ki.

Simonyi a csendőröknek is ellenszegült, mire ezek kivonultak a teremből.

A benmaradt tisztviselők ezután nyugodtan letárgyalták a napirendet.

Egy lap válsága.

Liptórozsahely, február 14.

Az „Északmagyarország“ című politikai napilap összes munkatársai a felelős szerkesztővel együtt kiléptek a lap kötelékéből és új lapot alakítanak, mert a kiadó tulajdonossal a szerkesztés körül differenciák merültek fel.

A makói megyefőnök tolokodása.

Makó, február 14.

Makó város közigazgatási bizottságának ülésére ma délelőtt csendőrfedezet alatt Cseresnyés megyefőnök is elment. Az ülésen megjelent Justh Gyula is, aki napirend előtt kijelentette, hogy a közigazgatási bi-

zottság mai ülését, úgy, amint összeállítva van, törvénytelennek tarja, s mert csendőrszuronyok között akadályozva érzi magát abban, hogy meggyőződése szerint tárgyalhasson, eltávozik.

Ezzel Justh a bizottsági tagokkal együtt eltávozott és a megyefőnököt egy pár állami tisztviselővel egyedül hagyta.

HIREK.

— **A határrendéség kibővítése.** Csak nemrégiben, alig egy hónapja mult, hogy a határrendéséget felállították. A létszám azonban már most kevésnek bizonyult (?) és még csaknem ugyanannyi tisztviselői helyre fognak rövid idő alatt pályázatot hirdetni, mint amennyit betöltöttek; sőt a rendőrbiztosok számát tetemesen felemelték. Így az 50 rendőrbiztos állást 200-ra emelik, tehát még 150 rendőrbiztos állás lesz megpályázható. Ezzel kapcsolatban a megfelelő tisztviselői és felügyelői kart is fogják kibővíteni. A pályázatokat rövid idő alatt kihirdetik s ezzel, mint a multból láthattuk, megindul országsszerte a pályázat a határrendéség körül. Bizony, sokan várnak még jutalomra.

— **Országos amateur vivóverseny** rendezését tervezi a „Kassai Athleta Club“ mely agilitásának legutóbb is fényes tanujelét adta. A verseny tiszta jövedelmét a club a magyar vörös kereszt-egyletnek ajánlotta fel s ennek következtében remélhető, hogy a hadügyminiszterium a hadsereg tisztjeinek is meg fogja engedni a részvételt.

— **Tanítók vitatételei.** Az abaujtonamegyei általános tanító-egyesület középponti választmánya az idei járásköri gyűlésekre vitatételekkel a következő kérdéseket tűzte ki: 1. Van-e hazánkban értelme és így talaja a szocializmusnak s ha igen: miféle feladat vár az iskolára és társadalomra, hogy a szocializmus helyes irányban fejlődjék? — 2. Mi által hathat az iskola a gyermekek között elharapódzott dohányzás megszüntetésére? — Zágróczky Gyula kir. tanfelügyelő pályadíjára a közgyűlés a következő tételben állapodott meg: Fejtsék meg a kérdés lélektani alapon: mikor, mily esetekben van helye a büntetésnek s nem lehetne-e mindenkor büntetés helyett a meggyőzés, a lélekre hatás által kedvező eredményt érni el?

— **A Dreher-birtok Herzog báró kezén.** Már hírt hoztunk róla, hogy a tornai nagy Dreher-féle birtokot el akarják adni. Dreher Antal, aki tudvalevőleg a monarchia leggazdagabb milliomosa az uradalmat nem parcelláztatja, hanem csetei Hercog Péter bárónak adja el, aki a bártfai fürdő tulajdonosa és a magyar dohánymonopolium exportjának bérlője.

— **A kassai atlétikai club közgyűlése.** A kassai atlétikai club február hó 25-én vasárnap délelőtt 11 órakor tartja III. évi rendes közgyűlését saját egyleti helyiségeiben (városi tornacsarnok, Kovács-utca 21. sz.)

— **Ünnepély a tanítónőképzésben.** A kassai róm. kath. tanítónőképző e hó 18-án délután 5 órakor ünnepséget rendez, melynek műsora a következő: 1. „Gül-Baba“ című operettből Gábor belépőjét énekli: Schneider Stefánia; zongorán kíséri: Steiger Ilona. 2. Suppé „Ouverture“, zongorán és hegedűn előadják: Krantz Livia és Pálóczy Anna. 3. Felolvasás, dolgozatát olvassa föl: Molnár Olga. 4. „Tavirózsa“, karének, zongorán kíséri: Kövér Margit; a szótól énekli: Schneider Stefánia. 5. „Népdalok“, zongorán, cimbalmon és hegedűn előadják: Horkovics Sári, Kirner Kornélia és Jancuskó Ludmilla. 6. Monológ, előadja: Kirner Ilona. 7. „Népdalok“, énekli: Horváth Sarolta; zongorán kíséri: Putnoky Sarolta. 8. Részlet „Zrínyi Ilona“ című melodramából; szavalja: Andraskó Julia; zongorán kíséri: Kövér Margit. 9. „Backfischcsiny“, humoros ének, előadják: Kirner Kornélia, Szelóczky Mária és Schweitzer. 10. „Simphónia“, zongorán előadják: Steiger Ilona; hegedűn: Pálóczy Anna, Jancuskó Ludmilla; harmoniumon: Bódy Ella; gyermekhangszereken: Fűzy Margit, Kormány Ervinke, Klein B., Ambrózy K., Loósz Évi és Missik Margit.

— **Tűz a fő-utcán** Tegnap délután 5 órakor a főutca 58. számú Madarász-féle ház pincéjében tűz keletkezett. A pinceablakból kitóduló füstre nagy tömeg verődött össze, de a helyszínre érkező tűzoltóság Mihalik Béla főparancsnok vezetése alatt csakhamar elfojtotta a lángokat. A tűz ismeretlen módon keletkezett. Elégett néhány köteg szalma, a kár azonban jelentéktelen.

— **A muzeum kibővítése.** A muzeum kibővítése is olyan kérdés, amely sürgős megoldásra vár, mert a tulzsufolt palota southerain és padlás helyiségeiben rengeteg műkincsgyűjtemény hever évek óta elcsomagolva. Ezek a nagyértékű gyűjtemények most az időjárás viszontagságának vannak kitéve. A városi tanács ezért a napokban fölterjesztést intézett a kormányhoz, illetőleg a kultuszárca ügyvivőjéhez, amelyben kéri, hogy a muzeum kibővítését és a fellemerült javítási munkálatokat fedezze az állam, mert a város évről-évre rosszabbodó anyagi helyzete következtében újabb költségvetési megterhelést nem bír el. Ha a kormány a tanács felterjesztését figyelembe veszi, a muzeum jövőre két nagy oldal-szárnyal fog bővülni.

— **Asszonyok háborúsága.** Krózser Józsefné és leánya, kiknek a lakatos-utcán kavémérésük van, belekötöttek Bráver Berta ugyanott lakó gyümölcsárusba. Összeveszett vele és ocsmány módon szidalmazta, amiből olyan utcai botrány és csődület támadt, hogy a rendőr kénytelen volt a tömeget szétoszlatni és a tetteseket feljelenteni.

— **Meghíusított erkölcsstelen merénylet.** Az éjjel a Bethlen-köruton cirkáló rendőrorjárat az ottani tűzérklaktanyai istállóból jajveszékeltést hallott. Amikor odaértek, a helyszínén egy cselédleányt találtak, akit egy tűzér erőszakkal akart visszatartani. A két rendőr éppen idejkorán ért a helyszínre, hogy az erőszakos nemi közönsülés kísérletét meghíusítsa. A tűzért följelentették.

— **Utcai botrány.** Sáci János és Kőrösi János bérkocsisok a fő-utcai bérkocsi-állomáson összetűztek és nagy utcai botrányt okoztak, úgy, hogy mindkettő ellen megindították az eljárást.

— **Kiskoru betörők.** A hirhedt fiatalok betörőgárdát, Skvrankó Jánost és Mihályt, valamint Nemet Bélát az elmúlt éjjel a Fő-utcán találta egy rendőr, aki a Hunyadi-utcai iskolai betörés óta ismert csavargó társaságot rögtön a fozgházba szállította be. Alkalmasint valami nagyszabású betörő vállalkozásban ahadályozta meg őket. A kiskoru betörőket az iratok beszerzése után a javítóintézetbe helyezik el.

— **A kik toloncolás végett jelentkeznek.** Egy Pribis Aladár nevű facér kereskedőtanoncot ma a rendőrségre állítottak elő csavargás miatt. Pribis bevallotta, hogy gazdájától megszökött a roszt bánásmód miatt és Kassára vetődött, ahol foglalkozás nélkül lézengett. Pribis önmaga kért kötött utlevelet Rózsahegyre, ahol szülei laknak. Ugyancsak kötött utlevélért jelentkezett ma önként Müller Béla zólyomi illetőségű napszámos is.

— **Egy elzúllott pap garázdálkodása.** Tegnap délután a kassai vasúti pályaudvar éttermében egy uri külsejű férfiú ittas állapotban olyan botrányosan viselkedett, hogy az utasokat sorra inzultálta, úgy, hogy elő kellett állítani. Itt kiderült és pedig saját bevallása szerint, hogy lengyel származású görög katolikus segédlelkész volt azelőtt, most pedig nincsen foglalkozása. Az elzúllott ember neve Lachovszky Wladimir. Negy-

ven korona készpénzt találtak nála. A rendőrség megindította ellene a bűnügyi eljárást.

— **Kosaras asszonyok Kassán.** Erkölcstelen üzelmeket iparszerűen üzö nőket leplezett le az utóbbi időben a rendőrség. Ezek között van kettő, akiket hasonló üzelmek miatt már egy ízben örök időre tiltottak ki és toloncoltak el a város területéről. A kosaras néniket büntetésük letöltése után újból ki fogják toloncolni. Csak azt nem értjük, miért nem adja ki a rendőrség a bűnös asszonyok neveit a nyilvánosságnak?

— **A kamarai elnök Ungváron.** Ungvárról írják: Az itteni megyeházán tegnap délután Lőrinczy Jenő alispán elnöklété alatt az összes járási főszolgabírák és Siposs A. Gyula kamarai elnök és Haltenberger János szövogyáros, kassai kereskedelmi és iparkamarai kiküldöttek részvételével népes értekezlet volt az ungmegyei iparfejlesztés érdekében.

A főszolgabírák jelentései szomorú képet nyújtottak a megyei lakosság keresethiányáról és az ebből eredő nagymérvű kivándorlásról, mely immár sürgősen szükségessé teszi a nép foglalkoztatásáról való gondoskodást. A kamarai képviselők elhatározták, hogy az így összegyűjtött adatokat memorandumba foglalva, a közgazdasági kormányhoz juttatják segélyakció megindítása végett.

— **Bártfán tilos a házalás.** A kereskedelemügyi miniszter jóváhagyta Bártfai sz. kir. városnak azt a szabályrendeletét, a melylyel Bártfafürdő területén a házaló-kereskedést tiltották.

— **Kitűnő kassai bor, Janik-féle termés.** — Kimérés a Japán-kávéházban.

Színház, művészet.

Műsor:

Szerdán: A végrehajtó. Bohózat.
Csütörtökön: Szókimondó asszonyság. Vigjáték.
Pénteken: Jerichó falai. Szinmű.
Szombaton: Jerichó falai.
Vasárnap: d. u. Kukoricza Jónás.
este: A löcsei fehér asszony.

— **Jerichó falai.** Az előítéletek és a társadalmi kasztok Jericho falainak lerontására futja meg Sutro Alfréd angol író a kürtöt. Ezeket a falakat le is kell rotnani mert omladó anyagból vannak építve. A darab maró gunnyal és szellemmel ostorozza a kasztokra bomlott társadalom ferdeségeit, káros kinövéseit. Ezek a tanítások jobban hatnak a szinpadról, mint a katedréről. A kassai közönség nagy érdeklődéssel néz a pénteki bemutatás elébe. A drámai személyzet nagy gonddal készül a péntek esti előadásra. A darab előreláthatólag nagy sikert fog aratni.

FARSANGI NAPTÁR.

Febr. 17. Iparoskör bálja.
Febr. 24. Jogász sportegylet disztornával egybekötött táncmulatsága.

szép utcai lakás

3 szoba és hozzátartozóval, esetleg kerttel is, május hó 1-től kiadó.

Csermely-utca 20. sz. alatt.

Az
Első Leánykiházasító
Egylet m. sz.
Gyermek és életbiztosító intézet.
Alapított 1863. évben.

Felsőmagyarország városai-
ban igen előnyös feltételek
mellett főügynökségeket óhajt
létesíteni, erre pályázók szí-
veskedjenek ajánlataikat a
Kassai Vezérképviselőséghez
intézni. Ugyanott üzletszerző
tisztviselők fix fizetéssel fel-
vétetnek, ebben nem jártasak
betanítatnak.

Kassa, Deák Ferenc-utca 51. szám I. em.

Meglepő jó hatásának bizonyult
írja: Kossuth Ferencz, dr.
Rózsaffy Alajos a budapesti m.
kir. államrendőrség főorvosa, dr. Tóth-
falussy Gyula a MÁV. h. főorvosa,
Hindy Szabó László belügym.
tanácsos, báró Bánffy Farkasné,
színtalan előkelő orvos stb.

INDASZESZ
(sós borszesz)
csusz, rheuma, fejfájás ellen.
KASSÁN kapható:
Pallaghy Kálmán
drogériájában.



Angster József és Fia

orgona és harmonium gyár

PÉCSÉTT.

A budapesti Szent István-bazilika
nagy orgonájának építője.

Ajánljuk kitűnő hangú és erős szer-
kezetű crescendó (különösen a leg-
újabb légnyomtu (pneumatikai) rend-
szer szerint épült orgonáinkat igen
jutányos árak mellett, művészies
o o o o kivitelben o o o o

Cydrunkból eddig 520 új orgona ke-
rült ki.

Raktáron kitűnő hangú harmóniu-
mok minden nagyságban (170 koro-
nától 1000 koronáig.) o o o

Mindennemű javításokat,
hangolásokat és átépíté-
seket olcsón vállalunk.

Alapított 1867-ben.

Arjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.

Kiadó: Murányi József.

Üzlethelyiség
Pesti-ut 3.sz. alatt
rögtön kiadó.

Madame Irén

hajmosás (15 perc alatt szárad), fe-
sülés, kézapolás (manicure), hajfestés
és alkalmi fesülés.

Naponta délután 2-től 7 óráig

Kassa, Fő-utca 81. sz.

Kassai Jelzálogbank r. t.

FŐ-UTCA 4. SZÁM

Betétek könyvecskére és folyószámlára.

Törlesztéses jelzálog-kölcsönök

25—65 évi időtartamra. Elszámolás levonás nélkül
teljes értékben készpénzben. — A telekkönyvi keresz-
* túlvitel minimális költséggel van egybekötve. *

Záloglevelés kölcsönök díjmentes közvetítése. — Con-
versiók lebonyolítása. — Értékpapírok, idegen pénzek
vétele és eladása. — Szelvények levonás nélküli beváltása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

A csendőrségi ruhaszállító-vállalat
(KASSA, RÁKÓCZI-KÖRUT 6. sz.
csendőrségi laktanya, 7. sz. ajtó)
szakmában teljesen jártas munká-
sokat, akik az o o o o o o o

egyenruhakészítést

o o o o o o o tökéletesen értik,
azonnali feivételre keres.

Jelentkezni a fenti címmel azonnal lehet

Eladó ház.

József-utca 22. számú ujonnan épült
adó és tehermentes jól jövedelmező ház
hozzávaló 400 □ ölnyi nagy gyümöl-
csős kerttel, fedett kuglizóval és kerti
nyári lakkal szabad kézből eladó, érte-
kezhetni sas-utca 4. a tulajdonosnál.

Vendéglősnek különösen ajánlható.

Alapított 1844.

Alapított 1844.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a székesegyházzal szemben, saját házában.

Takarékbetétek könyvecskére és folyószámlára. Váltók és kisor-
solt értékpapírok leszámítása, beszedése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-
számla alakjában.

Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei
árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hitellevelek és pénzáttalálás bármely külföldi városba csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások
készséggel adatnak.

45

Nyomatott VITFZ A. UT. KASSA.